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1. INTRODUCCIÓN 

 
Para la elaboración del presente documento se han tenido en cuenta la normativa siguiente: 

• Real Decreto 105/2008 de 1 de febrero, por el que se regula la producción y gestión 
de los residuos de construcción y demolición. 

• Decreto 262/2006, por el que se aprueba el reglamento de la producción, posesión 
y gestión de los residuos de la construcción. 

• Ley 22/2011, de 28 de julio, de residuos y suelos contaminados. 
• Orden MAM/304/2002, de 8 de febrero, por la que se publican las operaciones de 

valorización y eliminación de residuos y la lista europea de residuos. 
• Real Decreto 553/2020, de 2 de junio, por el que se regula el traslado de residuos 

en el interior del territorio del Estado. 
 
En relación a los residuos generados en la fase de ejecución de la Planta Fotovoltaica “LOS 
MALLOS” podemos diferenciar entre los residuos no peligrosos y los residuos peligrosos, 
según se definen en la Ley 22/2011, de 28 de julio, de residuos y suelos contaminados. A 
continuación, se diferencian los residuos que se generarán durante el periodo de realización 
de las obras. 
 

2. PRODUCCIÓN DE RESIDUOS EN FASE DE CONSTRUCCIÓN 
 
En cuanto a los residuos peligrosos generados en la fase de construcción, éstos serán 
principalmente los derivados del mantenimiento de la maquinaria utilizada para la realización 
de la obra. Los residuos referidos serán aceites usados, restos de trapos impregnados con 
aceites y o disolventes, envases que han contenido sustancias peligrosas, disolventes, 
refrigerantes etc. Las operaciones de mantenimiento de maquinaria se realizarán 
preferentemente en talleres externos, aunque debido a averías de la maquinaria en la propia 
obra y la dificultad de traslado de maquinaria de gran tonelaje en ocasiones resulta inevitable 
realizar dichas operaciones en la propia obra. 
 
Debido a situaciones accidentales durante el mantenimiento de la maquinaria o a la 
manipulación de sustancias peligrosas pueden darse pequeños vertidos de aceites, 
combustibles, etc. que originen tierras contaminadas con sustancias peligrosas. 
 
En la fase de construcción, los residuos no peligrosos que se generarán serán del tipo 
metales, plásticos, restos de cables, restos de hormigón, restos orgánicos, etc. 
 
En cuanto a las operaciones de movimiento de tierras se retirará en primer lugar la capa más 
superficial, constituida por tierra vegetal que podrá ser reutilizada para las labores de 
restauración de la zona. 
 
Con vistas a su posterior reutilización, se evitará la pérdida de la tierra vegetal presente. 
Para ello se procederá a su acopio y retirada al inicio de los trabajos, de forma que ésta no 
se mezcle con sustratos profundos o que quede sepultada por acumular sobre ella tierra de 
menor calidad. 
 
Se procederá a la retirada de la capa de tierra vegetal (40 centímetros de espesor), cuando 
las condiciones de humedad del terreno sean apropiadas (tempero o sazón) nunca cuando el 
suelo está muy seco, o demasiado húmedo. 
 
La tierra vegetal se acumulará en zonas no afectadas por los movimientos de tierra hasta 
que se proceda a su disposición definitiva. Esta acumulación se deberá realizar con la cautela 
precisa para que la tierra vegetal no pierda sus características (altura máxima de los acopios 
de 2 metros). 
 
Las tierras sobrantes generadas debidas a las excavaciones, serán reutilizadas 
preferentemente en las labores de relleno, siempre que sea posible, tratando de minimizar 
por tanto las tierras sobrantes que deban ser retiradas. 
 
Debido a las labores de hormigonado, se generarán restos de hormigón procedente del 
lavado de hormigoneras. 
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Como consecuencia del personal laboral de obra se generarán una serie de residuos 
asimilables a urbanos, como restos de comidas, envoltorios, latas, etc. 
 
A continuación, en las siguientes tablas se especifica a modo de resumen los residuos 
generados como consecuencia de la actividad evaluada: 
 

RESIDUOS NO PELIGROSOS GENERADOS EN FASE DE CONSTRUCCIÓN 

CÓDIGO TIPO DE RESIDUO PROCEDENCIA GESTIÓN 

17 01 01 Hormigón 
Operaciones de hormigonado 
de cimentaciones y zanjas. 

Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su valorización. 

17 01 02 Ladrillos 
Operaciones de construcción 
de tabiquería interior del 
edificio O&M. 

Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su valorización. 

17 01 03 
Tejas y materiales 
cerámicos. 

Operaciones de construcción 
del tejado del edificio O&M y 
alicatado de aseos. 

Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su valorización. 

17 02 01 Madera 
Realización de cimentaciones. 
Montaje de estructuras. 

Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su reutilización, 
valorización. 

17 02 03 Plástico 
Envoltorio de componentes, 
protección transporte de 
materiales 

Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su reutilización, 
valorización. 

17 04 05 Hierro y acero 
Realización de cimentaciones. 
Montaje de estructuras. 

Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su reutilización, 
valorización. 

17 04 07 Metales mezclados 
Realización de instalaciones 
interiores del edificio O&M 

Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su reutilización, 
valorización. 

17 04 11 Cables desnudos 
Realización de instalaciones 
eléctricas 

Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su reutilización, 
valorización. 

20 03 01 
Restos asimilables a 
urbanos 

Restos procedentes del 
personal de la obra (restos de 
comida, bolsas de plásticos, 
latas, envoltorios, etc.). 

Retirada por Gestor autorizado o por 
acuerdos con el Ayuntamiento. 

17 05 04 Tierras sobrantes 

Operaciones que implican 
movimientos de tierras como 
apertura de cimentaciones y 
zanjas. 

Reutilización en la medida de lo 
posible en la propia obra, el resto será 
retirado prioritariamente a plantas de 
fabricación de áridos para su reciclaje 
y finalmente si no son posibles las dos 
opciones anteriores a vertederos 
autorizados. 

17 06 04 
Materiales de 
aislamiento 

Realización de aislamiento en 
el edificio 

Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su reutilización, 
valorización. 

17 08 02 
Materiales de 
construcción a 
partir de yeso 

Realización de techos en el 
edificio. 

Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su valorización. 

17 09 04 
Residuos mezclados 
de construcción 

Construcción de la planta 
Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su valorización. 

20 01 01 Papel y cartón 
Embalaje de componentes, 
protección transporte de 
materiales 

Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su reutilización, 
valorización 

16 06 04  
Pilas alcalinas 
(excepto 16 06 03) 

Operaciones de mantenimiento 
de la maquinaria de la obra 

Retirada por Gestor autorizado, 
priorizando su reutilización, 
valorización 
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RESIDUOS PELIGROSOS GENERADOS EN FASE DE CONSTRUCCIÓN 

CÓDIGO TIPO DE RESIDUO PROCEDENCIA GESTIÓN 

15 02 02 

Trapos impregnados de 
sustancias peligrosas como 
aceites, disolventes, etc… (RP) 

Operaciones de mantenimiento 
de la maquinaria de obra. 

Retirada por Gestor 
autorizado a vertedero 
autorizado. 

17 05 03 
Tierras y piedras que contienen 
sustancias peligrosas (RP) 

Posibles vertidos accidentales, 
derrames de la maquinaria y 
manipulación de sustancias 
peligrosas como aceites, 
disolventes, … 

Retirada por Gestor 
autorizado a vertedero 
autorizado. 

13 02 05 Aceites usados (RP). 
Operaciones de mantenimiento 
de la maquinaria de obra. 

Retirada por Gestor 
autorizado, priorizando su 
valorización. 

15 01 10 

Envases que han contenido 
sustancias peligrosas, como 
envases de aceites, 
combustible, disolventes, 
pinturas, etc… (RP) 

Operaciones de mantenimiento 
de la maquinaria de obra. 

Retirada por Gestor 
autorizado a vertedero 
autorizado. 

17 04 10 Cables aislados (RP) 
Realización de instalaciones 
eléctricas 

Retirada por Gestor 
autorizado, priorizando su 
reutilización, valorización. 

17 04 05 Hierro y acero 
Realización de cimentaciones. 
Montaje de estructuras. 

Retirada por Gestor 
autorizado, priorizando su 
reutilización, valorización. 

07 06 03 Disolventes 
Operaciones de mantenimiento 
de la maquinaria de obra. 

Retirada por Gestor 
autorizado, priorizando su 
valorización. 

14 06 01 
Clorofluorocarburos, HCFC, 
HFC 

Posibles vertidos accidentales en 
los transformadores 

Retirada por Gestor 
autorizado, priorizando su 
valorización. 
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3. GESTIÓN DE LOS RESIDUOS 

 
Para la correcta gestión de los residuos producidos durante la obra, desde su producción 
hasta su recogida por parte de un gestor autorizado, se habilitará una zona de 
almacenamiento de residuos que cumplirán con las características descritas a continuación. 
 

3.1. GESTIÓN INTERNA DE LOS RESIDUOS 
 
Durante la fase de obra se habilitarán zonas para el almacenamiento de residuos no 
peligrosos de fácil acceso a los operarios (junto a casetas de obras, zonas de almacenamiento 
de materiales), el mismo estará perfectamente señalizado y será conocido por el personal de 
obra. En el mismo se instalarán diferentes cubas y contenedores que faciliten la segregación 
de los residuos para así facilitar su posterior gestión. 

3.1.1. Residuos no peligrosos 
 
Las tierras sobrantes serán acopiadas en la propia obra tratando de disminuir el tiempo de 
almacenamiento el máximo posible, se tratará preferentemente de utilizar estas tierras en la 
propia obra. En caso de sobrantes que no se pueda revalorizar o emplear en obra se llevará 
o dispondrá en vertedero autorizado. 
 
Los restos de hormigón que se encontrarán principalmente en las balsas de recogida de 
lavado de hormigonera, serán retirados y llevados a una cuba hasta su recogida. 
 
Los restos de materiales usados para la construcción del edificio de control, serán retirados 
y llevados a una cuba hasta su recogida. 
 
Se dispondrán contenedores para el almacén de residuos asimilables a urbanos, identificados 
de forma que faciliten la recogida selectiva. Además, se dispondrán papeleras en el lugar de 
origen. 
 
Para materiales reciclables como maderas, metales, restos plásticos se dispondrán cubas 
diferenciadas que faciliten su segregación. 

3.1.2. Residuos peligrosos 
 
El almacenamiento de residuos peligrosos para los residuos generados en la fase de 
construcción se realizará en una zona adecuada y destinada a tal fin, perfectamente 
señalizada y con las características que se describen a continuación: 

• Se realizará sobre una superficie impermeabilizada y con estructuras que sean 
capaces de contener un posible vertido accidental de los residuos. 

• Contará con una cubierta superior que evite que el agua de lluvia pueda provocar el 
arrastre de los contaminantes y sea protegido por la radiación solar. 

• El área de almacenamiento de residuos peligrosos estará perfectamente identificada 
y señalizada. 

• Los recipientes utilizados para el almacenamiento de residuos peligrosos serán 
adecuados a cada tipo de residuo y se encontrarán en perfecto estado, cumpliendo 
lo establecido en el Real Decreto 833/1988. 

• Cada uno de los contenedores de residuos peligrosos se encontrará etiquetado, según 
el sistema de identificación establecido en la legislación vigente. 

 

3.2. GESTIÓN EXTERNA DE LOS RESIDUOS 

3.2.1. Residuos no peligrosos 
Las tierras sobrantes serán principalmente reutilizadas siempre que sea posible para el 
relleno de excavaciones en la propia obra, si esto no es posible se destinará junto con los 
restos de hormigón y el resto de residuos de construcción a plantas donde sea posible su 
reutilización, finalmente y como última opción serán retirados a vertederos autorizados. 
 
Las maderas, chatarras y plásticos serán retiradas por gestor autorizado de residuos 
priorizando su reciclaje. 
 
Los residuos asimilables a urbanos serán segregados de forma que se facilite su valorización, 
estos residuos serán retirados por gestor autorizado de residuos o bien mediante acuerdos 
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con el ayuntamiento. 

 

3.2.2. Residuos peligrosos 
 
Los aceites usados generados en la instalación, los trapos de limpieza contaminados, los 
envases que contienen restos de sustancias peligrosas, los disolventes y los refrigerantes 
serán retirados por un gestor autorizado de residuos, priorizando su valorización. 
 
El resto de residuos peligrosos generados será retirado por un gestor autorizado de residuos 
peligrosos para su inertización y eliminación en vertedero autorizado. 
 

3.3. MEDIDAS DE SEGREGACIÓN “IN SITU” PREVISTAS (CLASIFICACIÓN / 
SELECCCIÓN) 
En base al artículo 5.5 del RD 105/2008, los residuos de construcción y demolición deberán 
separase en fracciones, cuando, de forma individualizada para cada una de dichas fracciones, 
la cantidad prevista de generación para el total de la obra supere las siguientes cantidades: 
 

RESIDUO PESO 

Hormigón 80,00 T 

Ladrillos, tejas, cerámicos 40,00 T 

Metales 2,00 T 

Madera 1,00 T 

Vidrio 0,50 T 

Plásticos 0,50 T 

Papel y cartón 0,50 T 

 
Medidas empleadas (se marcan las casillas según lo aplicado): 
 

 Eliminación previa de elementos desmontables y/o peligrosos 

x Derribo separativo / segregación en obra nueva (ej.: pétreos, madera, metales, plásticos 
+ cartón + envases, orgánicos, peligrosos…). Solo en caso de superar las fracciones 
establecidas en el artículo 5.5 del RD 105/2008 

x 
Derribo integral o recogida de escombros en obra nueva “todo mezclado”, y posterior 
tratamiento en planta 
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4. CUANTIFICACIÓN Y VALORACIÓN ECONÓMICA DE LA GESTIÓN DE RESIDUOS 

PRODUCIDOS EN FASE DE CONSTRUCCIÓN 

4.1. CUANTIFICACIÓN DE LA GESTIÓN DE RESIDUOS PRODUCIDOS 
 
A partir de las estimaciones realizadas a partir de los datos obtenidos en la cuantificación de 
los residuos totales resultantes de la construcción de otros parques fotovoltaicos, la previsión 
de generación de residuos de construcción y demolición para la obra de la Planta Fotovoltaica 
“LOS MALLOS” es la siguiente: 
 

RESIDUOS NO PELIGROSOS GENERADOS EN FASE DE CONSTRUCCIÓN 

CÓDIGO TIPO DE RESIDUO CANTIDAD (T) CANTIDAD (m3) 

17 01 01 Hormigón 132,45 88,30 

17 01 02 Ladrillos 28,50 15,49 

17 01 03 Tejas y materiales cerámicos. 8,55 4,65 

17 02 01 Madera 11,25 10,22 

17 02 03 Plástico 2,51 2,79 

17 04 05 Hierro y acero 55,94 7,13 

17 04 07 Metales mezclados 26,72 17,82 

17 04 11 Cables desnudos 2,79 1,86 

17 05 04 Tierras sobrantes 2.333,63 1.414,32 

17 06 04 Materiales de aislamiento 1,78 1,78 

17 08 02 
Materiales de construcción a 
partir de yeso 

2,32 1,86 

17 09 04 
Residuos mezclados de 
construcción 

22,27 17,82 

20 01 01 Papel y cartón 6,69 7,44 

20 03 01 Restos asimilables a urbanos 10,92 8,99 

16 06 04 Pilas alcalinas (excepto 16 06 03) 0,12 0,23 

 

RESIDUOS PELIGROSOS GENERADOS EN FASE DE CONSTRUCCIÓN 

CÓDIGO TIPO DE RESIDUO CANTIDAD (T) CANTIDAD (m3) 

13 02 05 Aceites usados (RP) 0,400 0,033 

15 01 10 

Envases que han contenido 
sustancias peligrosas, como 
envases de aceites, combustible, 
disolventes, pinturas, etc… (RP) 

0,600 0,387 

15 02 02 
Trapos impregnados de 
sustancias peligrosas como 
aceites, disolventes, etc… (RP) 

0,800 0,124 

17 04 10 Cables aislados (RP) 3,000 0,116 

17 05 03 
Tierras y piedras que contienen 
sustancias peligrosas (RP) 

4,400 0,207 

07 06 03 Disolventes 1,200 0,056 

14 06 01 Clorofluorocarburos, HCFC, HFC 2,800 0,131 
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4.2. VALORACIÓN ECONÓMICA DE LA GESTIÓN DE RESIDUOS GENERADOS 

4.2.1. Residuos no peligrosos 

RESIDUOS NO PELIGROSOS GENERADOS EN FASE DE CONSTRUCCIÓN 

CÓDIGO TIPO DE RESIDUO 
CANTIDAD 

(m3) 
P.U.  

(€/m3) 
P. Total 

(€) 

17 01 01 Hormigón 88,30 10 883,02 € 

17 01 02 Ladrillos 15,49 10 154,92 € 

17 01 03 Tejas y materiales cerámicos. 4,65 10 46,47 € 

17 02 01 Madera 10,22 10 102,24 € 

17 02 03 Plástico 2,79 10 27,88 € 

17 04 05 Hierro y acero 7,13 10 71,26 € 

17 04 07 Metales mezclados 17,82 10 178,15 € 

17 04 11 Cables desnudos 1,86 10 18,59 € 

17 05 04 Tierras sobrantes 1.414,32 2 2.828,64 € 

17 06 04 Materiales de aislamiento 1,78 10 17,82 € 

17 08 02 
Materiales de construcción a 
partir de yeso 

1,86 10 18,59 € 

17 09 04 
Residuos mezclados de 
construcción 

17,82 10 178,15 € 

20 01 01 Papel y cartón 7,44 10 74,36 € 

20 03 01 Restos asimilables a urbanos 8,99 10 89,85 € 

16 06 04  Pilas alcalinas (excepto 16 06 03) 0,23 10 2,32 € 

TOTAL GESTIÓN DE RESIDUOS NO PELIGROSOS (€) 4.692,29 €  

 

4.2.2. Residuos peligrosos 

RESIDUOS NO PELIGROSOS GENERADOS EN FASE DE CONSTRUCCIÓN 

CÓDIGO TIPO DE RESIDUO 
CANTIDAD 

(m3) 
P.U. 

(€/m3) 
P. Total 

(€) 

07 06 03 Disolventes 0,033 1600 52,18 € 

13 02 05 Aceites usados (RP) 0,387 1600 619,67 € 

14 06 01 Clorofluorocarburos, HCFC, HFC 0,124 1600 198,29 € 

15 01 10 

Envases que han contenido 
sustancias peligrosas, como 
envases de aceites, combustible, 
disolventes, pinturas, etc… (RP) 

0,116 1600 185,90 € 

15 02 02 
Trapos impregnados de 
sustancias peligrosas como 
aceites, disolventes, etc… (RP) 

0,207 1600 330,49 € 

17 04 10 Cables aislados (RP) 0,056 1600 90,13 € 

17 05 03 
Tierras y piedras que contienen 
sustancias peligrosas (RP) 

0,131 1600 210,31 € 

TOTAL GESTIÓN DE RESIDUOS PELIGROSOS (€) 1.686,97 € 
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4.3. TOTAL GESTIÓN DE RESIDUOS 

RESIDUOS GENERADOS EN FASE DE CONSTRUCCIÓN 

TIPO DE RESIDUO P. TOTAL (€) 

Gestión Residuos No Peligrosos 4.692,29 € 

Gestión Residuos Peligrosos 1.686,97 € 

TOTAL GESTIÓN DE RESIDUOS PRODUCIDOS EN FASE DE 
CONSTRUCCIÓN (€) 

6.379,26 € 

 

5. CONCLUSIÓN 
 
Con todo lo anteriormente expuesto, se entiende que queda suficientemente desarrollado el 
Estudio de Gestión de Residuos para el proyecto. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


